

### 在敘利亞的四十天

我和納比勒（Nabil）神父保持聯絡已超過25年。他是敘利亞（Syria）的一位天主教希臘默基特派（Melchite）司鐸，已婚，育有5子女。當我們還是修生時，在普世博愛運動的一次會議中相遇。

自從敘利亞的可怕戰爭開始起，我們就自發地一起共度難關。有那麼多人為敘利亞人民祈禱，祈求和平！於是誕生了一份共融精神，也把兩個堂區團體團結起來，就是他的敘利亞團體，和我們在瑞士（Switzerland）的堂區。當他的兩個大女兒無法繼續在敘利亞上學時，我們在巴塞爾（Basel）的團體接納了她們。去年夏天，因為我調換了堂區，所以能夠擠出時間去探訪他們。於是開始了我在敘利亞的40天旅程！

我於凌晨3點抵達貝魯特（Beirut），納比勒神父到機場接機。我們乘上一輛裝滿了人和行李的車駛向敘利亞。在邊境處，我們受到邊檢負責人的熱烈歡迎。在車輛接受檢查時，我們是他的客人。然後我們繼續前行，沿著二級公路——因為主幹道被關閉了——經過無數個檢查點，最後抵達納比勒神父所居住的城鎮，那裡離哈馬市（Hama）五公里。我們被安排在不同人的家裡中吃住，體驗到一份溫暖而喜樂的款待之情。我找到了一個生機勃勃的團體。在堂區，每天晚上有200多個孩子和年輕人輪流來見我們。一共有900多人一起度過幾個小時。這真的是一種每日都上演的慶典。70個負責活動的年輕人雖然要上學或去大學，或為考試而認真學習，但仍全心投入各種活動。

隨著日子一天天地過去，我開始明白到，這種忙碌的生活背後是撕心裂肺的痛苦。我發現他們每天聽到的噪音其實來自空襲。我發現，「反政府武裝」的基地就在幾公里之外；甚至，一周前，12公里之外的一個基督徒村子受到襲擊，死了很多人。很多家庭無法買到生活必需品。到了晚上一片漆黑，只有用電池發電的LED燈。在很多人的家裡，我看到他們在戰爭中死去的孩子的照片。幾乎沒有一個家庭是完整的，因為有3000多年輕人離開了自己的祖國。有一天，在一個葬禮上，兩枚手榴彈爆炸，炸死兩個人。

我自問：這些人從何處找到力量不致陷入絕望？事實上，迄今已有好幾年了，一個了不起的團體已經得到發展，並從合一靈修中汲取靈感。有200多人組建起一個小團體，用「天主聖言」滋養他們自己，並照顧弱勢者和孩子們。他們成立了一間小小的社會中心，幫助那些患重病的人，在他們的同胞和國際友人的和衷共濟下，給他們提供藥品和治療。他們定期探訪450戶家庭，援助他們的急需。就連不同宗教團體之間的關係也得到很好的照顧。所以我們應邀，和城裡的其他司鐸一起，參加哈馬市200多位教長（Imam）的齋月（Ramadan）晚餐。

在過去的一周，我們有機會參與瑪利亞之城。200多參加者來自這個國家的不同城市和地區，包括大馬士革（Damascus）、霍姆斯（Homs）、哈馬，阿勒頗（Aleppo）和拉塔基亞（Latakia）。從戰爭爆發以來，他們首次能夠冒險旅行，彼此相聚。大家都受盡苦難，失去家園、工作，甚至心愛的親人，可是他們沒有失去信德和愛。  
魯埃迪·貝克（Ruedi Beck）撰

節錄自新青雜誌（Gens magazine）[意] 2017年1至3月，第38至40頁。